

Stanovisko Komise životního prostředí AV ČR k zachování klánovického lesa Praha, 22. 6. 2009¹

Již několik let usiluje soukromá firma FOREST GOLF RESORT Praha, a.s. o výstavbu golfového hřiště na lesních pozemcích v k.ú. Klánovice. Jak známo, klánovický les představuje v rámci území Prahy nejucelenější lesní ekosystém s významnými funkcemi a službami pro okolní obyvatelstvo i celou společnost. Jeho redukce v důsledku výstavby golfového hřiště by vedla k významným každoročním společenským škodám na jeho službách, zejména na peněžně nejvýznamnější klimatizační službě, službě podpory krátkých vodních cyklů, na službě v produkci kyslíku, protipovodňové službě, službě retence živin, významné rekreační službě a mnoha dalších službách, které lesy lidem poskytují.

Z tohoto hlediska jsou v hl. městě Praze zcela nevhodné a obecně škodlivé návrhy na likvidaci části lesů, stejně jako na mýcení jednotlivých stromů. Vznik takových návrhů svědčí o naprosté ignoranci základních funkcí kvalitní zeleně v městských celcích. Zejména funkce zeleně pro zdravotní stav populace, především dětí, a kvalitu prostředí je v městských aglomeracích velmi významná. Není to jen zachycování velkého množství prachu a dalších nečistot, ale také regulace vlhkosti ovzduší, vliv na nepříznivé tepelné režimy měst, snížení hlukové zátěže. Z dalších důležitých funkcí zeleně nelze opominout její rekreační roli, schopnost spotřebovávat oxid uhličitý a tím přispívat ke snížení klimatických změn a udržování biodiverzity.

Redukce zeleně je celosvětově jednou z podstatných příčin v současnosti patrně již nevratného procesu globálních klimatických změn, který v ne příliš vzdálené budoucnosti může vést k bezprecedentním demografickým tlakům, které nemají obdobu za celé období posledního interglaciálu, tj. za posledních přibližně 12-15 tisíc let. A nesmyslným mýcením lesních porostů v největší české aglomeraci za účelem soukromého prospěchu jedné právnické osoby, mohou být tyto globální změny nesmyslně urychlovány.

Projekt výstavby golfového hřiště zasahuje do evropsky významné lokality (Blatov a Xaverovský háj) a přírodní rezervace Klánovický les. Má vzniknout na základě smlouvy o budoucí nájemní smlouvě, kterou dne 2. května 2008 uzavřela firma FOREST GOLF RESORT Praha, a.s. s tehdejším ředitelem Lesů ČR. Tato smlouva představuje zásadní selhání managementu Lesů ČR z hlediska jeho povinnosti lesy chránit a zvelebovat.

Tuto smlouvu proto Komise životního prostředí AV ČR pokládá z hlediska české i mezinárodní legislativy a práv občanů za protiprávní a apeluje na MŽP, aby v rámci posuzování vlivů projektu na životní prostředí zahájilo bezodkladné právní kroky k určení neplatnosti uvedené smlouvy.

Za Komisi pro životní prostředí AV ČR

V Praze, 22.6.2009

MUDr. Radim Šrám, DrSc.
předseda KŽP

¹) Toto vyjádření představuje stanovisko pouze Komise pro životní prostředí nikoliv Akademie věd ČR jako celku.